台灣文學學會2024年學術研討會徵稿啟事

一、會議主題：「華語語系研究再出發：混語、跨界、多聲交響」

華語語系研究最早為美籍華裔學者史書美所倡議，結合離散研究、後殖民研究、族裔研究等學科，以跨領域的取徑為當代文學與文化研究提出一套系統性的知識體系。近年來，學界取徑使用華語語系研究的論文日益增多，但多數論文的研究對象為標準華語、單一華語之研究，本次研討會則將側重「華語」一詞的複數與多元現象。

華語語系研究的核心概念有三：第一，華語語系並無標準語（國語）／方言的主次之分；第二，華語語系是高度歧異性，且內部有多音、多字不同系統，如台灣即有國語（北京官話）、客語、台語、南島語系，日治時期則有日文作家；第三，華語語系關注不同華語語系社群間以及華語語系與其他語系之間的互動，如台灣漢人與原住民族的互動、或台港華語語系社群互動、馬華文學在台灣文學場域的接受、東南亞各國的華語語系文化表現，也包含從華語文學到華語電影的文本。而台灣也有豐富的羅馬拼音書寫，從荷治時期的新港文書，到19世紀教會以羅馬字拼音台語來翻譯聖經或報導時事，再到當代台語、客語、原住民語以羅馬拼音來從事母語復振運動，說明以「聲音」為主的文字表達方式。

華語語系研究近年來備受台灣學界關注，台灣文學在獨特的歷史條件下本身亦有「跨」的特質：跨語、跨文化、跨學科、跨媒介，這點也與華語語系研究產生共鳴，目前也累積不少研究成果；如台灣古典文學的中國意象與在地意象、當代歷史小說的族群互動、新移民與移民工在台灣的文化生產、華語語系電影的跨語言使用、原住民流行音樂工作者的華語與族語雙語演出。

華語語系研究與台灣（文學）研究在前行累積成果下，可進一步往幾個方向深化：第一是台灣文學／文化中的語言使用。2019年公布施行的國家語言發展法，反應出台灣的多元特質以及戰後國語政策對其他非官方語言的影響。我們可關注其中語言互動的歷史、國語的形成、當代創作者對母語的使用；第二是跨學科及跨媒介的對話，在史書美華語語系研究的主要著作《視覺與認同》與《反離散》中，已經援引不同學科的研究為其所用，且在文學外也討論電影、裝置藝術等複媒文本。而近年來興起的新媒體藝術，著重不同媒介的物質條件之使用，或將傳統文化歷史以當代手法呈現。我們也可透過社會學、人類學等學科，思考華語語系的跨文化傳播現象，或從歷史學思索華語語系社群的變遷形構、語言使用的消長興衰現象。

總結來說，華語語系研究是一項新興的學術理論，能夠重新檢視當前的研究典範或對學科疆界提出批判，產生更多的發展潛能。同時華語語系也是日常生活的實踐，從語言使用到文化現象，舉手投足間都可以從華語語系思考解釋。本會期許2024年度學術研討會，能夠作為一個公開而有思想深度的學術平台，邀請各界專家學者，思考圍繞著「台灣文學」與「華語語系研究再出發：混語、跨界、多聲交響」展開諸多學術議題，進而共同開創台灣文學、文化、語言的新可能。

2024年年度學術研討會主題訂為：「華語語系研究再出發 ：混語、跨界與多聲交響」，將提出以下子題公開徵稿：
（一）華語文學、台語文學、客語文學、南島語系文學的混語與跨界
（二）華語、台語、客語、原住民歌曲的混語與跨界
（四）「國語」出現的歷史脈絡及當代應用：從標準語到混語
（五）台灣電視台製播戲劇的語言分類與語言混雜
（六）台灣文學的類型跨界，例如：寫實主義與魔幻主義、輕小說與歷史小說、言情小說與歷史小說、新住民文學與自傳，或其他組合。
（七）流行歌曲、民謠、傳統戲曲的混語現象與當代化
（八）鄉土文學與新鄉土文學的語言使用
（九）華語語系電影 : 如，香港粵語電影
（十）台灣各種語言師資之培訓

我們也歡迎其他主題的投稿，包括但不限下列主題:
●台灣類型文學（科幻、言情、武俠）
●當代台灣的歷史小說
●台灣文學的地景與空間再現
●台灣文學與民俗再現
●台灣同志文學
●台灣生態文學
●台灣文學中的性別或階級
●新住民文學
●台灣文學作品外譯

二、會議資訊
（一）主辦單位：台灣文學學會、國立台灣師範大學台灣語文學系
（二）會議時間：2024年10月26日
（三）會議地點：國立台灣師範大學文學院會議廳及文學院教室。

三、來稿注意事項
（一）投稿資格：本會會員。
（若非會員者亦可先來稿，待通過審查後，再完成入會手續）
（二）提供「中文摘要」300~500字。
（三）「中文摘要」截稿日期：2024年5月31日。
（四）「全文」截稿日期暫訂於2024年8月31日，字數請盡量控制於2000~3000字（不含註解、參考文獻），研究構想或成果請於發表簡報裡完整呈現，以利現場討論。若確需更多字數，請切勿超過7000字。
（五）來稿請至「https://forms.gle/aEnVo3GFxHcLoMYQ7」填google表單，並來信「台灣文學學會」電子信箱： twla161030@gmail.com，主旨請註明「OOO（投稿者姓名）已投稿2024年會」。本會將邀請專家學者進行審查，審查通過後於學會網站公告錄取名單，並另函告知後續會務訊息。
[bookmark: _GoBack]（六）本會議不另贈稿酬，論文發表期間之住宿、交通，由發表人自理，主辦單位恕不代予安排。
